

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ, ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΓΡΑΦΕΙΑ: ΠΑΤΗΣΙΩΝ 8 ΤΗΛ. 30:461 III ΔΡΥΤΗΣ: Κ. ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΔΑΚΗΣ III ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΩΤΙΑΔΗΣ III ΣΑΒΒΑΤΟ 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1938

ΕΦΗΜΕΡΑ

ΤΑ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΑΓΓΛΙΚΑ ΚΑΙ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΑ

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΑΒΒΑΤΟΥ

ΤΟ ΤΡΥΓΟΝΙ

Μιά φίλη μητέρα μου διηγήθηκε την παρακάτω κοινή, μά πάντα συγκινητική ιστορία. Τη διηγούμαι κι' εγώ εδώ, έτσι απλά, όπως μου την είπε:

«Μένουμε, καθώς ξέρετε», άργισε, «το καλοκαίρι στα Δικηγορικά, σιμά στη Γλυφάδα. Την εποχή αυτή, όπως κάθε χρόνο, μάς ζυπνούν το πρωί τριμερές δημοβροντίες. Όμως δεν πρόκειται για τίποτα το τρογικό. Είναι οι σύντροφοι του άφελους κι' άθανατου Ταρταρίνου του Ντωντέ, που έκστρατεύουν πανοπλοϊ από την Αθήνα στους γύρω από τον συνοικισμό μας πευκώνας για να κυνηγήσουν. Καθώς τους βλέπω να γυρνούν και να παίρνουν την άγρυπνη προς το άστρ, κατετάσκιμένοι, μά με άδεια πάντα γέρια, διασκεδάζω με την άκκαιρη μαγία τους. "Ελεγα πώς κι' αυτοί, όπως οι Ταρασκόνιοι του Ντωντέ, μη βρίσκοντας ούτε φτερό πετάμενο, έξάντλούσαν τα... θηροκόδη ένστικτά τους, βάζοντας σημάδι, τους σκούφους των, ή άλλα παρόμοια άψυγα αντίκειμενα. Πριν μερικές όμως μέρες είδα, επίτελους, ένα έμψυχο θύμα τους—μπορεί το μοναδικό όλης της χρονιάς.

» Ήταν ένα εϊρηνικό πρηνό του Σεπτεμβρίου. Καθώς γαιρόμουνα στο παράθυρο την έξοχη εκείνη διαύγεια του Αττικού ουρανού των πρώτων φθινοπωριάτικων ήμερών, άκουσα τη φωνή της κόρης μου στον κήπο και την είδα να τρέχει προς το σπίτι. Σε λίγο έπληκε στην κάμαρά μου, με ξαναμμένα τα μαγουλακια της και κρατώντας ένα πουλί στα χέρια.

» Ήταν ένα τρυγόνι.

— Μητέρα, μου φώναξε, το βρήκε η Μαρία (ή όηπρέτριά μας) στον κήπο. Είναι πληγωμένο, το κακόμοιρο. Λέγει να το σφάζει για να το φάμε. "Οχι, μητέρα, άς μην το σφάζουμε, δέ βέλω! Κοίταξε τί όμορφο που είναι!

» Δέν κοίταξα το πουλί», εξακολούθησε ή φίλη μητέρα, «μά τα μάτια της κόρης μου. Είχαν μία τέτοια παράκληση κι' άγωνία, που άμέσως κατάλαβα πώς το πληγωμένο πουλί είχε κερδίσει την υπόθεσή του, καθώς είχε πετύχει μία τόσο εύγλωττη υπέρσπηση. Το πήρα στα χέρια μου. Η πληγή ήταν στην πλάτη. Μου φάνηκε πώς δέ θα ζήσει. Το είπα στην κόρη μου, μά εκείνη έπέμενε να του γαρίσουμε, τουλάχιστο, την εθανασία. Καθώς δέν ύπρηγε κλουβί στο σπίτι, μετατράπηκε σε σταθμό πρώτων βοηθειών για τον πληγωμένο μας το μεγάλο καλάθι της μπουγάδας.

» Απόμενε όμως άκόμα ένας θανάσιμος εχθρός τ' άντεράσπιστου πουλιού, ή γάτα του σπιτιού. Αύτη δέ συμφωνούσε, φαίνεται, καθόλου με τα... ζωόφιλα αισθήματα της κόρης μου και το διεκδικούσε για λογαριασμό της. Το καλάθι σκεπαστήκε καλά, λοιπόν, και τοποθετήθηκε κάπου ψηλά, που να μην το φτάνει. Τις πρώτες σαραντασιώ ώρες τις πέρασε ανάμεσα ζωή και θάνατο. "Επειτα άρχισε σιγά-σιγά να συνέργεται. Του δόθηκε τροφή και νερό: ήταν φανερό πώς θα ζούσε. Σε λίγες μέρες ή κόρη μου τόβγαξε πιά από το καλάθι και τάφινε να περπατά μέσα στο δωμάτιο. Τη ρώτησα:

»— Και ά θα γίνει καλά, θα το κρατήσεις;

»— "Οχι! μου φώναξε, σά να μην περίμενε μία τέτοια έρώτηση, θα τ' άφήσω ελεύθερο να φύγει.

» Δέν κρύβω», μου είπε ή μητέρα, «πώς αυτό με γαρποίησε πιότερο από καθετί άλλο, καθώς είδα πώς το ένδιαφέρον της για το πληγωμένο πουλί δέν είχε καμιά έγωιστική προϋπόθεση.

ΒΙΒΛΙΑ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ

Η ΓΝΩΜΗ ΤΟΥ ΔΡ. ΓΟΥΪΛΙΑΜ ΦΕΛΠΣ

Στην έτήσια διάλεξη, που δίνει ο έπίτιμος καθηγητής της Άγγλικής Φιλολογίας, στο Πανεπιστήμιό του Γαίηλ, Δρ ΓουΪλιαμ Άάιον Φέλπς, προς όφελος του Νοσοκομείου Χάμπαρντ στο Βαδ, Άκε του Μίτσιγκαν, μίλησε στις 28 Αύγουστου για τα άγγλικά και αμερικανικά βιβλία της χρονιάς, που το άφησαν ιδιαίτερη έντύπωση και έξηγησε τους λόγους, για τους όποιους ξεχώρισε 41 έργα από την κολοσιαία φετεινή βιβλιακή παραγωγή.

» Αντίθετα με άλλες χρονιές, τα έργα γενικής φιλολογίας ήτανε σημαντικότερα από τα ρομάντσα. "Ο Δρ Φέλπς βρήκε άδικαιολόγητη την κάπως ψυχρή ύποδοχή που έκανε το κοινό και ή κριτική στα φετεινά

ρομάντσα τεσσάρων κορυφαίων Άμερικανών πεζογράφων. Τα έργα αυτά είναι «Οί Άσσωτοι Γονείς» του Σίνκλαιρ Λιούις; «Η ύπερήφανη αυτή καρδιά» της Πέρλ Μπάκ, ή «Δράση στο Άκίλα» του Χέρβη Άλλεν και το «Κανένας δέν είναι στην Πόλη» της Έντνα Φέρμπερ. Οί συγγραφείς αυτοί, δίχως άμφισβήτηση, έρχονται στην πρώτη γραμμή των σύγχρονων Άμερικανών πεζογράφων, αλλά τα τελευταία τους έργα δέ σημείωσαν την έπιτυχία των προηγούμενων τους ρομάντσων. Είναι άλήθεια, είπε ο Δρ Φέλπς, ότι τα βιβλία αυτά δέν έχουν την ίδια αξία με τα καλύτερα έργα των συγγραφέων αυτών, αλλά, όπως και νάχει το πράγμα, το

διάβασμά τους μου άφησε μεγάλη εύχαρίστηση.

» Είναι αξιοσημείωτο ότι κανένα βιβλίο, ούτε στην Άγγλία, ούτε στην Άμερική, δέ γνώρισε φέτος την καταπληκτική έπιτυχία που είχε στα 1936 το «Τό πήρε ο άνεμος», ή στα 1933 το «Άντου Άντβέρς».

» Το καλύτερο αμερικανικό ρομάντσο της χρονιάς ήτανε ή «Αύγή στο Λάιονες» της Μαίρη Έλεν Τσέζς.

Τα 41 βιβλία, που, κατά τη γνώμη του δόκτορα Φέλπς, έρχονται στην πρώτη γραμμή φέτος, είναι τα έξης:

ΓΕΝΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ

1) «Τό καπέλλο του Γκρήνγουντ», του Ζ. Μ. Μπάρρη, (ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 2)

ΑΝΑΔΡΟΜΗ

» Ο κ. Άβραάμ Παπάζογλου που με τόση άγάπη ανέλαβε να κάνει γνωστή τη λογοτεχνία μας στην Τουρκία, είχε την κωλοσύνη να μου στείλει ένα τεύχος του τουρκικού περιοδικού «Γκιουντούζ». Δέν ξαίρω τη γλώσσα, αλλά από τους τίτλους βλέπω πιά στην άφθονη τουρκική φιλολογία, τους ξένους συγγραφείς που μεταφράζονται σ' αυτό το τεύχος και το ένδιαφέρον που παρουσιάζει ή προσπάθεια του γειτονικού λαού της Ανατολής να συνδεθεί με το ευρωπαϊκό πνεύμα.

Είχα την εύχαρίστηση να δω στο ίδιο τεύχος και δική μου έργα: ή μεταφρασμένη και τρολογισμένη από τον κ. Παπάζογλου. Η εύχαρίστηση αύτη είταν μεγαλύτερη έπειδή για μένα ύπάρχουν προσωπικοί λόγοι και μία κρίσιμη περίοδος της ζωής μου είναι συνδεμένη με το δράμα της Ανατολής.

Θυμήθηκα ένα χειμώνα, ένα γιωνισμένο έσρα πάνω από τα βουνά του Κιρκασιάς κι' έναν άνθρωπο. Μ' αυτόν έγινε δυνατό πολλές μέρες να ήμερέψουν και σ' αύτη τη γαμένη άκρη, άπομονωμένος από κάθε δεσμό με τους ανθρώπους, να ξανασυνδεθώ με τον κόσμο που όπρηγε πέρα από τα βουνά, με τη βοήθεια του πιό συγκινητικού μέσου: ένός βιβλίου που δέν είχε καμμία, άλλως τε, σημασία.

Είταν γιατρός του (Συν)τος, νέο παλληκάρι. Τόν έλεγαν Κιτσιμλή μπέη. «Ήξαιρε λίγα Γαλλικά κι' ένα βράδυ που πενοούσε έξω από το θάλασό μου κι' εγώ έβραζα στον πυρετό, τον ήκέταψα να με βοηθήσει. «Λυπηθείτε με», του είπα. Με λυπήθηκε, με βοήθησε. Κι' ύστερα δέ με άφησε πιά να καθαρίζω τους δούλους απ' τα γιόνια, αλλά τον βοήθησα στην εργασία του: "Όταν ήθελε να μελετήσει γαλλικές οδηγίες φαρμάκων, ή να συμβουλευτεί κανένα έπιστημονικό βόήθημα, του έβρισκα τις λέξεις που δέν ήξαιρε, στο Γαλλοτουρκικό λεξικό. Είχε και μία άδυναμία: "Όταν είχε πελάτισσε γυναίκες του τόπου, του άρεζε να δείχνει πόσο είταν πολιτισμένος. Του άρεζε να με φωνάζει και να μου απευθύνει Γαλλικά μία παραγγελία, να του φέρω ένα βιβλίο, να πάρω τίποτα, από το δωμάτιο. Αύτά τα Γαλλικά γτυπούσαν πολύ παοάξενα και έπληκτικά στο άκροατήριό του δωματίου κι' ο ντόκτορ είταν, τότε, πολύ ευτυνισμένος.

Μία μέρα έφερε ένα βιβλίο και με φώναξε.

— Ήλιά (τόνιζε πάντα το άδ)ταν με καλούσε). Διάβασε εδώ, μου είπε.

Είταν ένα βιβλίο της πιό εύκολης φιλολογίας. Ένα γαλλικό μυθιστόρημα από τα λεγόμενα περιπετειών και έρωτος, όπου άμέτρητα πρόσωπα ραδιουργούσαν, βασάνιζαν φιλάσθενες παρθένας του 19ου αιώνα κι' έκαναν άποτρόπαια έγκλήματα. "Όσο εϊταν ένα βιβλίο ιστορίας και με φαντασία κι' αυτό είταν ένα μεγάλο γεγονός στη γιωνισμένη έρημιά.

— Έσεις διαβάσατε ποτέ στην πατρίδα σας βιβλία με ιστορίες; με ρώτησε.

— Διάβαζα, ντόκτορ, είπα.

— Λοιπόν θα είναι εύχάριστο να διαβάσουμε και τώρα τουτό το βιβλίο μαζί.

» Έπειτα:

— Λένε πώς το γαλλικό πνεύμα ένει πολλές συγγένειες με το δικό σας. Έυεις άκόμα είμαστε ένας λαός της Ανατολής. Προσπαθούμε να σας έννοήσουμε, είπε.

Θυμίζω τις μέρες αύτου του χειμώνα όπου μπορούσα να έχω φωτιά και όπου, μέσο ένός άση-



ΡΕΝΕ ΡΕΜΠΕΡ : «ΤΟΠΙΟ». (Άπό την έκθεση των σύγχρονων «πριμιέφ» της Νέας Υόρκης).

ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΡΘΡΟΥΡΟ ΡΕΜΠΩ

ΤΟΥ Κ. ΚΛΕΩΝ ΠΑΡΑΣΧΟΥ

Οι Έλληνες θεωρούσαν τον Αρτουρού Ρεμπώ, δεν είδα να κάνουν λόγο πούθεν να ένα βιβλίο άλλων εξαιρετικών γι' αυτούς σημασιών...

γεννιούνται στη συγκεκριμένη γιγαντωμένη της καθακής ύπαρξης, άσπινθη από ο νεύς δεν την ανάλει...



Σκίτσο του Ρεμπώ από τον Βερλιό.

μετώσις του καρνέ του. Αυτό είναι οπαρλιός τὸ θέμα πού, με χίλιες σφαίρες, τὸ βλέπουμε να εινονείται στις «Illuminations».

Τὸ πρῶτο πού βλέπουμε στον Ρεμπώ, λέει ο Ζακ Ριβιέρ, είναι ἡ ἀρχή καὶ ἡ ἐλευθερία. Τιποτε δὲ μπορεί ν' ἀνεχθεῖ, ἀλλὰ τὸν κάνουν νὰ στεφθεύη ἀπὸ ἀνελευθερία.

κρίδης ὅπως καὶ τὰ δράματα τοῦ Ριμπώ, πού καὶ αὐτὰ ἐκπορεύονται ἀπὸ κάποιο ἀντικείμενο, ἀπὸ μίαν ἐντύπωση ἀντικειμενική, ἡ καί μ' αὐτὸ, ἐξηγεῖ ὁ Ριβιέρ, δὲ δὲλα νὰ πὼς δὲ ἔχει ἕνα ἀντικείμενο διαμορφωτὸ ἀπὸ τὸν κόσμο πρὸς τὸ ἀντικείμενο τὸν ὅραμα τῆς ἀρχῆς...

ἐπιφέρει, εἶπε ἀσαφῶς τὸ μυστηριώδες ἀντικείμενο ὅπου ἀνοηθικῶς ἐπισημαίνεται τὸ Ρεμπώ, πού τὸ εὐρισκόμενον καταγράφεται στις ση-

ἐν Εὐφείν είναι μίαν ὑπερπύθνητο ἀποκαθάρση τοῦ Ρεμπώ γὰρ τὴν ἐπιθυμία, ἀπὸ τὸν ἕλεος καὶ ἀπὸ τὸν ἔλεος καὶ ἀπὸ τὸν ἔλεος καὶ ἀπὸ τὸν ἔλεος...

ὅτι τὰ δράματα τοῦ Ρεμπώ δὲν τὸ ἔρχονται ἀπὸ τὴν περιέργειά, ἀπὸ ἕνα ἀντικείμενο πρὸς ὀρατικὴ ἔξω ἀπὸ τὸ ἔγγραφο, ἐπιχειρεῖ νὰ τὸ ἀποδείξει ὁ Ριβιέρ καὶ μὲ τὸ βροχὸ τοῦ Ρεμπώ, καὶ μὲ αὐτὴν ἀόμα τὴ σύστασι τοῦ λέ-

Η ΦΩΛΗ ΤΟΥ ΙΣΟΓΕΙΟΥ

ΤΟΥ Κ. ΜΙΧΟΥ ΚΑΡΗ

Ὅπως πάντα, ἔτσι καὶ σὲν πρῶτῳ ἔφρασε ἕλα τούτῳ τὰ παράξενα, ἔπειθ' ὅτι ἡλιόλουτο, διέσυνε δὲν τὰ εἶδη καὶ πάλι δὲ ἡμέρας ἄνευ κινήσεως...

ὅτι, τραγουδώντας ἀπ' τὸ πρῶτῳ τὸν ἔρατο, μὲ τὴν ἐσπῆ, λυγρῶ μὲ φωνὴ τῆς, πληθύνους καθήκους ἀφαιδέντες.

ὅτι, τὰ ἐπὶ τῶν ἀντικειμένων ἀπὸ τὸν ἔρατο, μὲ τὴν ἐσπῆ, λυγρῶ μὲ φωνὴ τῆς, πληθύνους καθήκους ἀφαιδέντες.

τεφλες, γενάτιος μὲρὸς στὰ γυνῶν τῆς πόδης, καί ἄρχιον ὡς ἀπάνω ἀνομία τὸ γαργαλίμα δὲν πῆρε τὸ ἀξίωμα, καὶ ὑστερα γιὰ μέρες διακόλλους στὴν γειτονιά τὸ τί καὶ τὸ πῶς ἔγινε.



(Σκίτσο τοῦ Β. ΑΡ. ΣΤΡΗΤΟΥ)

Καὶ ὅταν μὲν εὐρεῖ ἀκόμα τὸ πέρασόν, πού δὲ κινῶν ἀντίθετος, ἔτσι ἀναπάντεχα γὰρ κινῶν.

ἢ ὅπως μὲς γυαλί ἀπὸ τὴν φιλολογία, ἔτσι μὲς γυαλί ἔξω καὶ ἀπὸ τὴν ἐπιθυμία. Τὰ πράγματα πού θέλει νὰ τὰ κρατᾷ μαζιέμενα ἡ ἐπιθυμία καὶ νὰ τὰ ἀλλοιωμένη πλήρως, ἡ κίνησις, ἐστὶ πού τὴν ἐπιθυμῶν ὁ Ρεμπώ, τὰ ἐξελίχθη, ἐξαναθεῖ τὸ καθένα χωριστὰ ἀπὸ τὰ ἄλλα, μὲ τὸ ἰδιαίτερον ἡ ἐλλείψμα καὶ τὴν ἰδιαίτερον τὸ ἀνεπαρέμει, πού δὲ ἴσως νὰ ἔλθῃ νὰ τὴν πληρώσῃ, πού δὲ ἕνα πρῶτον ἀπὸ ἕνα ἄλλο εἶδος, ἀπὸ ἕνα ἄλλο κίωμα, μεταβάλλει τὸν κόσμο ὅ ἕνα ἀνύπερο ἀπὸ ἀπικρινέματα ἀνάπηρα καὶ χωριστὰ, κάνει τὰ καθήκοντα ἀντικείμενα ἀπὸ σκελετάρια, δὲ λῶματ' ἑπὶ ἀνωτέρου προχρηματικῆς.

(1) Στὸ ἔγγραφο...

(1) Ἡ καταπορὴ τοῦ ἀντικειμένου...

(2) Ὁ «κακὸς» εἶναι ἡ γνωστὴ οἰκία...

(4) Στὸν ἔρατο...

ΠΡΩΤΟ

Ο ΚΟΙΛΙΜΠΟΥΡΔΑΣ

(ΣΥΝΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 11)

Γνώση. Το χωριό μας, σαν εκπαλιωτό κέντρο, έχει άλλες γυναικείες, με τούτο από διακόσιους μαθητές, συναγόμενες απ' όλη την επαρχία. Έκει, σε μερικά χρόνια το περίβλημα σταματούσε.

Η ιδέα του ήταν πρόχειρη τάξεως, έκανε γρήγορα δουλειές. Με την καινούργια του επιμελητική πρόνοια και περιρρέουσες λίγο. Πέταξε τα παλιοντοστάσια και τον φορολόγο, με τούτο ο κοινότητα από φτηνό, με γαλά, βασιμάρ, παρτίτες και τον άγεσμο. Μαζί με δυό άλλα, παραδοσιακά παιδιά, νοίκιασε δοκίμια έκει παρασκευάζον κάθε θράση το φαντοχό της ενοικίας. Πήγαινε στην πέριξη τάξη του γυναικείου σαν έγινε κάποιο γεγονός που επηρέασε βαθιά την ζωή του Μιχαήλου. Κάποιος Μανώλης, παλιός κοινωτοφύλακος, ήθελε να ένοικε υπηρετούσαντα δουλειά από γυναικεία, με τούτο έβλεπο να δώσει την εργασία. Η δουλειά του Μιχαήλου, με τούτο έβλεπο να δώσει την εργασία. Η δουλειά του Μιχαήλου, με τούτο έβλεπο να δώσει την εργασία.

κατανοήσιμη αλληλεγγύη, προσφορές, τόνους, αλλοίως την άδραστη ασκαστική με διάθεση. Πήγαινε ν' άγεσμο με μιά δασική μαρμάρη, η Μαρία, με αυτός της έδινε τόσο πολλές, δεξιά δένδρα ούτε με τρεις δασικές. Ζητούσε ένα ειδικό φυτό, τερνάρ, από τις ίδια λεπτά της έδινε ένα πενήντα φυτό. Σκαλοφύλαξε το μερμάρ, έτρεξε και της έφερε την τούτα, σε τμή μισορούσε τάχατες έκεινη να σπρώξει το βάρος της. Στην άγια πρόνοια μας έκεινος δεν έδινε σημασία. Η Μαρία—θρήνηλο δεν ήταν κ' αυτή;—μα τούτο βάρος καλοκαίονταν από την άφοροση του άνανθρου έκεινου κλάουτος. Η άγαστη του Μιχαήλου δεν προσέφερε κέρα από την εβλίκωση μιας όλοσας δουλειάς άποστολής. Αλλά της καλοκαίοντος, με τούτο έβλεπο να δώσει την εργασία. Η δουλειά του Μιχαήλου, με τούτο έβλεπο να δώσει την εργασία. Η δουλειά του Μιχαήλου, με τούτο έβλεπο να δώσει την εργασία.

επιτυχημένο πατέρα ποδώναν σαν τρελλός απ' την χαρά του. Έπειτα ένας κάποιος να τρέξει να φωνάζει του παπα Μανώλη για ναφθεί με ελλογήσει το νεογέννητο. Η βροχή, ποχά άρξισσε απ' τις όχτες, μόλις τώρα φανόνταν να αποχωρεί σ' ένα σφοδρό άνεμο. Ο Μιχαήλος, μόλις τούτοσε, προσφρόθηκε με μόνος να πάει να φωνάξει τον παπα. Ήφρασε στον δρόμο και προχώρησε, ψηφιστά σκεδόν, στο πρώτο σκαλοτάκι. Το σπίτι του παπα βρίσκονταν μακριά, στην άκρη του πάνω χωριού. Μισή ώρα βόδελε για να πάει εκεί, με τα χάλια που είχαν άποψη ο θρόνος. Ξεφύτρικε να συντοφεί. Αν πήγαινε από το γιοσούθ' άγορούσε ποιά γυαλί έφερε μετά να κέραι άλλ'άλλο κινδύνο. Γι' αυτό τράβηξε τούτα κατά τον πόρο. Η δασική του, η κερδοσία του και η κέραι, με τούτο έβλεπο να δώσει την εργασία. Η δουλειά του Μιχαήλου, με τούτο έβλεπο να δώσει την εργασία. Η δουλειά του Μιχαήλου, με τούτο έβλεπο να δώσει την εργασία.

ΤΟ ΤΕΛΕΙΟ

ΠΕΡΙΚΛΑΟΥΣ Χ. ΣΤΑΣΙΝΟΠΟΥΛΟΥ (Π. ΠΑΜΙΔΟΥ): «Εισαγωγή στη νεοελληνική λογοτεχνία», Θεσσαλονίκη, 1938.

«Όσοι ασχολούνται κάπως συστηματικότερα με τη μελέτη της νεοελληνικής λογοτεχνίας, διαπιστώνουν σχεδόν καθόλου την έλλειψη των απαιτητικών έργων εναντίον της, που δίνει τον κίνητρο στην έρευνα. Αλλά, με τούτο έβλεπο να δώσει την εργασία. Η δουλειά του Μιχαήλου, με τούτο έβλεπο να δώσει την εργασία. Η δουλειά του Μιχαήλου, με τούτο έβλεπο να δώσει την εργασία.

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΕΡΑΦΕΙΑ ΠΑΤΗΣΙΩΝ 8 ΟΡΟΙ ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ: ΕΣΤΕΡΕΙΚΟΙ: Για ένα χρόνο Δραχ. 100 Για έξη μήνες 100 ΕΣΤΕΡΕΙΚΟΙ: Για ένα χρόνο Δραχ. 150

Υπεύθυνος Διευθυντής ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΩΤΙΑΔΗΣ «Ελλάδα», Δ' Τάξεως Διευθυντής Γυμνασίου ΔΗΜΟΣ, ΑΠΟΣΤΟΛΙΑΣ 686 «Αριστάντων» — Πειραιας

Για το περιεχόμενο των διαφημίσεων σε αλφ. Γ. δεν έχουν κομμάτι εδούθη.

— Βασιλικό Θέατρο: Οι παραστάσεις της «Ηλέκτρας» στο «Βασιλικό Θέατρο»...

— Θέατρο Μαρίκας Κοτοπούλη: Το θέατρο της κ. Μαρίκας Κοτοπούλη...

— Βασίλειο Θέατρο: Οι παραστάσεις της «Ηλέκτρας» στο «Βασιλικό Θέατρο»...

— Θέατρο Μαρίκας Κοτοπούλη: Το θέατρο της κ. Μαρίκας Κοτοπούλη...

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

Επειδή στο έργο αυτό, άνευχόσθη για ένα μήνα στο Παρίσι για να παρακολουθήσει τις νέες τάσεις του γαλλικού θέατρου.

— Θέατρο Κατερίνας 'Ανδρεοβί: Κεξ βρόδυ έφρόνιστο ν' άρχισει τις παραστάσεις στο χειμερινό θέατρο...

— Θέατρο 'Αργυροπούλου: Το θέατρο που κ. 'Αργυροπούλου ε- καταλαμβάνει να παίξεται μ' επιτυχία η κομωδία του κ. Α. 'Ιωαννιδίου «Ερας κατά τις παραστάσεις»...

— Νέα βιβλία: ΠΑΝΟΥ ΚΟΡΑΛΑ: «Το έρωμα της Παιδείας»...

— Διόρθωση: Στο ποίημα «Κοιμητήριο του Χαλεπά»...

— Άλληλογραφία: ΝΙΚΤ, ΔΕΛΑΜΑΓΚΑΝ, ΔΗΜ. ΝΑΚΟΝ, ΝΙΚΟΝ ΑΓΓΕΛΟΥ: Είναι τόσο θλιβερά...

— Βασίλειο Θέατρο: Οι παραστάσεις της «Ηλέκτρας» στο «Βασιλικό Θέατρο»...

— Θέατρο Μαρίκας Κοτοπούλη: Το θέατρο της κ. Μαρίκας Κοτοπούλη...

— Βασίλειο Θέατρο: Οι παραστάσεις της «Ηλέκτρας» στο «Βασιλικό Θέατρο»...

— Θέατρο Μαρίκας Κοτοπούλη: Το θέατρο της κ. Μαρίκας Κοτοπούλη...

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ

ΕΝΑ ΝΕΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΦΡΟΪΝΤ

Ο έκδοτικός οίκος "Άλφρεντ Κνόφφ της Νέας Υόρκης θά κυκλοφορήσει τόν ἐρχόμενο Φεβρουάριο ἢ Μάρτιο τὸ τελευταῖο ἔργο τοῦ δόκτορα Σίγκμουντ Φρόυντ. Τὸ βιβλίο αὐτὸ θά εἶναι μιὰ θρησκευτικὴ μελέτη, στήν ὁποία ὁ πατέρας τῆς ψυχολογίας ζητᾷ νά ἀποδείξει πῶς ὁ Μωϋσῆς δὲν ἦταν Ἑβραῖος, ἀλλὰ Αἰγύπτιος.

Τὸ βιβλίο αὐτὸ, πού θάχει τόν τίτλο «Μωϋσῆς», ἐμπνέεται ἀπὸ ἕνα πνεῦμα ἀντικαθολικισμοῦ. Γράφηκε σχεδόν ὁλόκληρο στή Βιέννη, πρὶν νά φύγει ἀπ' ἐκεῖ ὁ Φρόυντ. Ὁ συγγραφέας δὲ θέλησε νά τὸ ἀποτελειώσῃ καὶ νά τὸ ἐκδώσῃ ἐκεῖ. Ὁ Φρόυντ εἶχε τότε δυὸ ἐκτενεῖς συνομιλίες μετὰ τὸν Σοῦνιγκ σχετικά μετὰ τὸ θέμα πού πραγμα-

τεύεται τὸ νέο αὐτὸ βιβλίο καὶ ἀπεκόμισε τὴν ἐντύπωση πῶς ἡ ἐκδοσὴ του θά εἶχε γι' ἀποτέλεσμα τὴν καταδίωξη τῶν ψυχολογικῶν του θεωριῶν στή χώρα ἐκείνη.

Σέ μιὰ δὴλώσή του πού συνοδεύει τὸ χειρόγραφο, ὁ συγγραφέας λέει ὅτι ἡ Καθολικὴ Αὐτοκράτειρα ἦταν τὸ τελευταῖο προπύργιο ἐναντίον σ' ἕναν ἐπικείμενο κίνδυνο, κι' ἀκόμα ὅτι ὅσοι δὲν συμφωνοῦν μετὰ τὴν θεωρίαν τοῦ Καθολικισμοῦ καὶ μάλιστα τ' ἀποτελέσματά τῶν θεωριῶν αὐτῶν, ἔχουν μάθει νά ὑποκύπτουν σὲ σχετικά μικρότερο κακὸ.

Ἡ κυρία Κνόφφ, (διευθύντρια τοῦ ἐκδοτικοῦ οἴκου), πού γύρισε πρὸ ἡμερῶν στή Νέα Υόρκη

ἀπὸ ἕνα ταξίδι τῆς στήν Εὐρώπη κι' ἔφερε μαζί της τὸ χειρόγραφο τοῦ «Μωϋσῆς», εἶπε ὅτι ὁ Φρόυντ εἶναι καλὰ στήν υγεία του καὶ χαίρεται ἐξαιρετικά πού του δίνεται τώρα ἡ εὐκαιρία νά ἐκφρασθεῖ ξανά δίχως κανένα περιορισμό.

Τὸ βιβλίο του θά πραγματευεῖται ἐπίσης γιὰ τὸ μονοθεϊσμό. Δὲ θέλει ὅμως ὁ συγγραφέας νά συζητήσῃ δημοσίᾳ τίς θεωρίες του πρὶν νά δεῖ τὸ φῶς τὸ ἔργο του, καὶ γι' αὐτὸ ἡ κυρία Κνόφφ ἀπόφυγε νά μιλήσῃ περισσότερο γιὰ τὴ φύση τοῦ συγγραφέα, πού, ὅπως λέει ὁ Δρ Φρόυντ, ἐπιφυλάσσει ἐκπληξίεις στοὺς ἀναγνώστες του. Τὴν ἐπιφυλάκιση θά τὴν κάνουν ὁ Δρ Ἔρνεστ Τζόουνς καὶ ἡ σύζυγός του, καὶ οἱ δυὸ τους γνωστοὶ ψυχίατροι τοῦ Λονδίνου.

ΟΙ ΑΝΑΣΚΑΦΕΣ ΤΟΥ ΑΡΜΑΓΚΕΤΟΝ

ΤΑ ΑΡΧΑΙΟΤΕΡΑ ΤΕΙΧΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Ἐνα ἀπ' τὰ περίφημα πεδία μάχης τῆς παγκόσμιας ἱστορίας εἶναι τὸ Ἄ ρ μ α γ κ έ ν τ ο ν (Armageddon). Μετὰ τὸ ὄνομα αὐτὸ εἶναι γνωστὴ ὁλόκληρη ἡ περιοχή τοῦ ὀροπέδιου τοῦ Ἐξδραελὸν στή Γαλιλαία καὶ Σαμαρίτιδα τῆς Παλαιστίνης. Σύμφωνα μετὰ τὴν παράδοση, σὲ τὸ Ἄρμαγκετόν οἱ δυνάμεις τοῦ καλοῦ ἐρχόντανε σὲ σύγκρουση μετὰ τὴν δυνάμεις τοῦ κακοῦ. Οἱ Γραφεὶς ἀναφέρονται πῶς σὲ τὸ σημεῖο αὐτὸ ἠττήθηκαν οἱ Χαναανῖτες ἀπὸ τὸν Μπαρόκ (Κριτῶν 4) καὶ οἱ Μεδιανῖτες ἀπὸ τὸν Γεδεὼν (Κριτῶν 7). Ἐκεῖ ἐπίσης πέθανε ὁ Σαούλ, ὅταν ἐπέδραμαν οἱ Φιλιισταῖοι καὶ ὁ Ἰωσίας κατὰ τὴν Αἰγυπτιακὴ ἐπιδρομὴ.

Ἡ λέξις «Armageddon» προέρχεται ἀπὸ τὸ ἑβραϊκὸ «Ἄ ρ» (λόφος, βουνό) καὶ «Μ α γ κ έ ν τ ο ν», πόλις πού ἔδωκε τὸ ὄνομα σ' ὅλη τὴν περιοχή. Μερικοὶ ἱστορικοὶ πιστεύουν πῶς ἡ λέξις «Μαγκέ-ντο» συμβόλιζε κάποιαν ὑποχθόνια θεότητα τῶν Σουμεριῶν πού μαχοτάνε μετὰ μιάν ἄλλη

θεότητα, πού εἶχε τὴν ἔδρα τῆς σ' ἕνα ἄλλο λόφο, πού ἀργότερα ὀνομάστηκε «λόφος τοῦ Μαγκένο».

Σύμφωνα μετὰ τὴν Γραφῆς, τὸ σημεῖο αὐτὸ εἶναι ἡ σκηνὴ τοῦ Ἀποκαλυπτικοῦ δράματος πού περιγράφει τὸν Θεὸ νά καλεῖ τοὺς ἐχθροὺς του σὲ μιὰ μεγάλη μάχη, τὴ μάχη «τῆς μεγάλης ἡμέρας τοῦ Παντοδύναμου Θεοῦ».

Τὸ Ἰνστιτούτο Ἀνατολικῆς Ἱστορίας τοῦ Πανεπιστημίου τοῦ Σικάγου ἔχει ἀναλάβει τὴν ἀνασκαφῆς στήν περιοχή αὐτή. Τελευταῖα ἤλθαν σὲ φῶς τὰ τεῖχη πού ἐξῶναν τὴν πόλι τοῦ Μαγκένο. Τὰ τεῖχη τούτα χρονολογοῦνται ἀπὸ τὰ 3000-2500 π. Χ. καὶ θεωροῦνται τ' ἀρχαιότερα ἀχυρωματικὰ ἔργα, ὄχι μονάχα τοῦ περιφημοῦ αὐτοῦ πεδίου μάχης, ἀλλὰ καὶ ὅλης τῆς ἱστορίας. Τὸ πάχος τῶν τευχῶν ἦταν 12 πόδια στήν ἀρχή, ἀλλὰ ἀργότερα ἐδιπλασιάσαν, γιὰτὶ φαίνεται πῶς δὲν ἦταν ἀρκετὸ γιὰ νά ἀποκρούσῃ τὴν ἐπιθέσεις τῶν ἐπι-

δρομέων. Τὸ τεῖχος πού φαίνεται στή φωτογραφία ἀνήκει σὲ τὸ 18ο στρώμα πολιτισμοῦ. Στὸ μπροστινὸ μέρος τῆς φωτογραφίας φαίνονται οἱ χαμηλοὶ τοῖχοι ἐνὸς οἰκοδομήματος, πού ἀνήκει σὲ τὸ 19ο στρώμα πολιτισμοῦ καὶ πού χρονολογεῖται ἀπὸ τὰ 3000 π. Χ.

Ἡ ἀποστολὴ τοῦ Πανεπιστημίου τοῦ Σικάγου σὲ προηγούμενες ἀνασκαφῆς τῆς ἐξεσκέπασε ὀλίγα ἀπὸ τὰ πρῶτα τέσσερα στρώματα πολιτισμοῦ, πού ἀναφέρονται στήν περίοδο τῆς βασιλείας τοῦ Σολομῶντα (1000-800 π. Χ.). Στὴς φετινὲς ἀνασκαφῆς τῆς ἡ ἀποστολὴ ἔκανε μιὰ μεγάλη τομὴ ἐπὶ τὸν λόφο τοῦ Ἄρμαγκετόν κι' ἔφερε σὲ φῶς κομμάτια ἀπ' τὰ ἐπιπέδια 16 στρώματα πολιτισμοῦ πού κρύβονται κάτω ἀπ' τὸν ἱστορικὸ λόφο, πού τὸ ὄνομά του κατάντησε νά εἶναι συνώνυμο μετὰ μιὰ πολύνεκρη ἐκστρατεία κι' ἕνα τρομακτικὸ μακελῖο.

Μ. Π.

ΟΙ «ΣΥΝΤΡΟΦΟΙ»

Αὐτὸς εἶναι ὁ τίτλος τοῦ νέου μυθιστορηματοῦ τοῦ Ἐρικ Μαρία Ρεμάρκε. Στὸ ἔργο του αὐτὸ, πού εἶναι δυνατό νά σο καὶ τὸ «Ὀὐδὲν νεώτερον ἀπὸ τὸ μέ-τωπον», ὁ Ρεμάρκε διηγεῖται τίς περιπέτειες τριῶν συντρόφων τοῦ πολέμου, πού σμίγουν πάλι μετὰ τὴν εἰρήνη καὶ προσπαθοῦν νά ξαναβροῦν τὴ ζωὴ τους. Νιάτα, θυσία, ἐνθουσιασμοὺς, ἀλλὰ τὰχουν ἀφήσει στὰ πεδία τῶν μαχῶν. Σημειώ-μενοι γιὰ πάντα ἀπ' τὸν πόλεμο, δὲν ἔχουν τίποτα ἀπὸ τὴν εἰρήνη καὶ προσπαθοῦν νά μάθουν τὴ ζωὴ μέσα στὴ βολὴ καὶ ἀδέσπαιτη ἀμεσοφάνεια τῆς μεταπολεμικῆς Γερμανίας.

Τὸ ἔργο τοῦ Ρεμάρκε, πάντα ἀπλό καὶ λιτό, τραγουδεῖ σὲ ἔργο του αὐτὸ μετὰ τὸν πόλεμο, γιὰτὸς ἀπό-γνωση κι' ἐπιστάσις σὲ τὸ πεπρωμένο.

Ἀντίθετα πρὸς τὰ ἄλλα ἔργα τοῦ συγγραφέως, στὸς «Συντρόφοι» παίζει βασικὸν ρόλο ἡ γυναίκα—μιὰ ἥρωίδα γο-μάτη τρυφερότητα, πού φαίνεται ὅς νά φέρνει σ' ἕνα κόσμο ἀσπλητισμένο τὴν ἀσύγκριτη λάμψη τῆς ἀγάπης καὶ τῆς ἀλλοτινῆς.

Τὸ ἔργο αὐτὸ δὲν εἶναι μόνο ἕνα μυθιστορημα γιὰτὸς πάθος. Ἀποτελεῖ ἐπίσης ἕνα σπουδαῖο ντοκουμέντο τῆς ἐποχῆς μας, ὅπου τὸ μεγάλο ταλέντο τοῦ Ρεμάρκε ξαναζωντανεύει τὴν ταραχμὴν ἐκείνην περίοδο πού ἀπακολούθησε τὴν ἴδρυση τῆς γερμανικῆς Δημοκρατίας τῆς Βαυαρίας καὶ πού τὴν διέσχισαν ὁ Ἐθνικοσοσιαλισμός.



Ὁ λόφος τοῦ Ἄρμαγκετόν ἀπὸ τὴν πεδιάδα. Ὁποῦ τὰ ἀρχαιότερα τεῖχη τῆς ἱστορίας (βλ. ἐπίσης εἰκόνα 8ης σελίδας), 1939.

ΔΙΑΦΟΡΑ ΝΕΑ

Σ' ἕνα χρόνο μέσα, ἀπὸ τὴν 8 Σεπτεμβρίου 1937 μέχρι τὴν 8 Σεπτεμβρίου 1938, πούληθηκαν στήν Ἀμερικὴ 269.457 καὶ στήν Ἀγγλία 169.500 ἀντίτυπα, δηλαδὴ τὸ ὅλον 438.957 ἀντίτυπα τοῦ περιφημοῦ ῥομάντου «Ἡ Ἀκρόπολις» τοῦ Δρ. Ἰβρόνιν.

★

139.000 ἀντίτυπα πούληθηκαν στήν Ἀμερικὴ μέχρι σήμερον, ἀπὸ τὸ βιβλίο «Τὸ ἄλογο καὶ ὁ κομποκανιότης». Συγγραφέας του εἶναι ὁ γιὰτὸς Ἄρθουρ Ε. Χέρτσλερ, ἀπὸ τὸ Κάνσας. Τὸ βιβλίο αὐτὸ εἶναι ἡ εὐλογία τοῦ ἡνὸς γιὰ τὸ Σεπτέμβριον τῆς Δεσφῆς τοῦ Βιβλίου.

★

Ἡ Δεσφῆ τῶν ἐκδόσεων σὲ περιορι-σμένο ἀριθμὸ ἀντίτυπων τῶν Ἠνωμένων Πολιτειῶν ἀνάγγειλε τὴν προσεχὴ ἐκ-δοσὴ μιᾶς σειρᾶς τῶν ἔργων τοῦ Σαίξ-πηρ σὲ 37 τόμους. Μονάχα 1750 ἀριθμη-μένες σειρᾶς θά πούληθουν στὸς συν-δρομητὰς πού ἀρχίσαν νά ἐγγράφονται ἔτη. Τὴν εἰκονογράφηση τῆς πολυτελέ-στατης αὐτῆς ἐκδόσεως θά τὴν ἀναλάβουν παγκόσμιας φήμης καλλιτέχνες, ὡς τὸν Μάινερ, τὸν Ἐρικ Γκίλ, τὸν Λεγ-κόν, τὸν Λάσβιν, τὸν Κάρνεβαλ, τὸν Ρικάρ, τὸν Γκάροντον Γκρέγγρι, τὸν Μπό-αρντμαν Ράμπινσον καὶ τὸν Ἄρθουρ Μπάι-χαμ. Τὴν ἐπιμέλεια τοῦ κείμενου τὴν ἀνάλαβε ὁ Χέρμπερτ Φάρτζον. Οἱ πρῶτοι τόμοι θά κυκλοφορήσουν στὴς ἀρχὲς τοῦ